

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертационную работу**  
**Адиловой Эльнур Темиркановны**  
**на тему «Социально-психологическое исследование ценностных**  
**ориентаций современной казахстанской молодежи»**

Трансформационные процессы в жизни казахстанского общества не могли не повлиять на систему ценностей и ценностных установок граждан республики. Казахстанское общество в последние десятилетия подвергается значительным изменениям, трансформация социальной, политической, экономической, культурной структуры неизменным образом влечет трансформации внутри ценностной сферы, при этом следует учитывать, что ценности молодежи не образуют самостоятельной сферы, но, тем не менее, отличаются своеобразием по сравнению с господствующей ценностной парадигмой.

В связи с этим, особую актуальность приобретает социально-психологическое исследование ценностных ориентаций современной казахстанской молодежи.

В своем диссертационном исследовании Э.Т. Адилова предлагает свое видение данной проблемы. Проанализировав большой объем литературы, она дает четкий и детальный анализ современного состояния изучения ценностной проблематики в социально-гуманитарных областях научного знания.

Четко изложенный научный аппарат исследования представляет собой взаимосвязанный комплекс положений, позволяющих определить его методологическую соотнесенность и приоритеты в стратегии и тактике исследования. Формулировка объекта, предмета, целей и задач, выдвинутых гипотез, теоретической и практической значимости исследования являются свидетельством научной зрелости автора. Характеризуя глубину и качество проведенного Э.Т. Адиловой теоретико-методологического исследования, следует особо отметить стремление автора одновременно удерживать многоплановость самого предмета исследования.

Работая в рамках системного подхода, изучая объект и предмет исследования с различных уровней системного анализа, она подробно рассматривает ценностную проблематику в контексте зарубежной, российской и казахстанской психологии, исследует структуру и содержание ценностных ориентаций в студенческом возрасте, а также факторы, влияющие на ценностные ориентации студентов.

Автор корректно представляет дизайн проведенного эмпирического исследования ценностных ориентаций современной казахстанской молодежи, программу, методический инструментарий, описывает полученные результаты исследования.

Обоснованность и достоверность результатов исследования, проведенного Э.Т. Адиловой, обусловлены опорой на фундаментальные достижения современной психологии; применении комплекса

взаимодополняющих методов, соответствующих цели, предмету, задачам и гипотезе исследования; сочетанием качественного и количественного анализа. Для количественной обработки данных были использована: описательная статистика (табличное представление, графическое изображение, среднее значение), парный t-критерий Стьюдента, метод канонических корреляций, включающий в себя расчет корреляций по критерию Пирсона и One-way ANOVA и коэффициент корреляции Пирсона.

Результат 1 - является частично новым: достоверность обусловлена сопоставлением и анализом теоретико-методологических основ современной психологической науки.

Результат 2 - является частично новым: достоверность обусловлена критическим анализом значительного объема исследований в области изучения ценностной проблематики в контексте зарубежной, российской и казахстанской психологии

Результат 3 – является новым, так как проведен лично автором: достоверность обусловлена установлением взаимосвязи и взаимовлияния ценностных ориентаций с духовными свойствами личности; типами этнической идентичности, религиозной идентичностью; параметрами временной перспективы как субъективного восприятия и оценки модусов прошлого, настоящего и будущего; толерантностью к неопределенности социокультурной среды.

Результат 4 – является новым, так как проведен лично автором, достоверность подтверждена результатами качественного и количественного анализа, подтверждением данных с помощью методов математической статистики с использованием компьютерных технологий.

Результат 5 - является новым: достоверность основана на критическом анализе итоговых результатов по использованию научных выводов данного исследования.

Диссертационное исследование Э.Т. Адиловой вносит определенный вклад в углубление изучения теоретико-методологических основ исследования ценностной проблематики молодежи, выявления закономерностей развития изменяющегося человека в изменяющемся мире.

Практическая значимость работы заключается в разработке эмпирической модели социально-психологического исследования ценностных ориентаций жизненного мира современной казахстанской молодежи. Модель может быть использована в высших образовательных учреждениях Казахстана при планировании учебно-воспитательной деятельности, при изучении курсов по социальной психологии, психологии личности, а также практических материалов, направленных на совершенствование работы по формированию нравственного сознания личности студентов нового поколения, кардинально отличающихся от других. Кроме того, результаты исследования могут стать стимулом для активизации подобных психологических исследований в республике, которые в контексте психологии фактически, к сожалению, не проводятся.

Подводя итоги проведенного анализа, следует оценить исследование Э.Т. Адиловой как весьма актуальное, а представленные материалы как имеющие существенное теоретическое и прикладное значение. Безусловно, следует отметить высокую профессиональную грамотность изложения текста, тщательность интерпретации обсуждаемых положений, обоснованность полученных выводов.

Описывая процедуру эмпирического исследования, автор показал свои способности к последовательному и логичному изучению поставленной проблемы.

Таким образом, представленное исследование в полной мере обладает качествами основательной аналитической работы.

Однако необходимо обратить внимание автора, что по содержанию имеются следующие замечания и рекомендации, которые не мешают общей положительной оценки диссертации:

- необходимо более тщательное техническое редактирование текста;
- желательно усилить и конкретизировать проблему влияния факторов и трансформаций ценностных ориентаций современной казахстанской молодежи.

Оценивая положительно работу Э.Т. Адиловой в целом, следует признать, что она обладает несомненной теоретической и практической значимостью и научной эвристичностью.

Представленная диссертационная работа на тему «Социально-психологическое исследование ценностных ориентаций современной казахстанской молодежи» полностью соответствует всем современным требованиям, предъявляемым к диссертациям по психологам и представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом и эмпирическом уровне. В связи с этим прошу членов кафедры общей и прикладной психологии поддержать данную работу для предоставления ее в диссертационный совет по защите диссертаций на присуждение степени доктора философии (PhD), доктора по профилю специальности 6D050300-Психология.

**Научный консультант:**  
**д.психол.н., проф. кафедры**  
**общей и прикладной психологии**  
**КазНУ им. аль-Фараби**

**O.X. Аймаганбетова**

РАСТА...ЫР  
ел-Фараби атындағы Қаз. Университетінде кадрларды  
даярлау жөне аттесттаттау басқармасының басшысы  
**ЗАВЕРЯЮ**

Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби

Р.Е. Кудайбергенова

« 30 » 06 2024 ж.г.

